
Випуск 26 

111 

ків і одним із найбільш ефективних шляхів досягнення успіху підпри-
ємства. 

По-третє, величина коефіцієнтів оборотності залежить від оцінки 
вартості активів балансу. 

Однак, враховуючи ці аспекти, керівники підприємств можуть 
ефективно використовувати цю модель для забезпечення бажаного 
результату загальної ефективності управління. 

ЛІТЕРАТУРА: 

1. Костіна Н.І., Алексєєв А.А. Фінансове прогнозування; методи та моделі: 
Навч. Посібник. – К.: Т-во “Знання”, 1997. 

2. Хелферт Є. Техніка фінансового аналізу – М.: Аудит, ЮНИТИ, 1996. 
3. Томас П. и др. Анализ финансовых отчетов (на основе GAAP) – К., 1999. 
4. Лахтіонова Л.А. Фінансовий аналіз суб’єктів господарювання – К. КНЕУ., 

2001. 

УДК 631.3 

АНАЛІЗ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ ВИРОБНИЦТВА ЗЕРНОБОБОВИХ 
КУЛЬТУР ЗАЛЕЖНО ВІД РЕМОНТНО-ТЕХНІЧНОГО 

ОБСЛУГОВУВАННЯ І СТАНУ МАШИН ОКРЕМИХ 
ТЕХНОЛОГІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

Я. М.МАРТИНИШИН – к. е. н., доцент,  

Білоцерківський ДАУ 

Викладено економіко-статистичний інструментарій для аналізу та 
прогнозування обсягів виробництва зернобобових культур залежно 
від ремонтно-технічного обслуговування і стану машин окремих тех-
нологічних процесів в аграрних підприємствах. 

Для отримання максимуму врожаю зернобобових культур при 
заданому ресурсному потенціалі аграрного підприємства у тій чи ін-
шій природно-економічній зоні або регіоні необхідно, щоб механізо-
вані технологічні процеси (основний обробіток ґрунту та внесення 
добрив, передпосівний обробіток і сівба, догляд за посівами, зби-
рання врожаю) виконувалися згідно з науково-обґрунтованими агро-
технічними вимогами. Усіляке відхилення від цих вимог, у тому числі 
за рахунок погіршення стану машин та їх відмов, а відтак низької 
якості виконання робіт та зупинок технологічних процесів, призво-
дить до недовипуску і втрати продукції. 

Дослідження математичної залежності зміни врожайності зерно-
бобових культур від ремонтно-технічного обслуговування і стану 
машин окремих технологічних процесів дозволяє створити надійну 
методологічну основу та інструментарій для аналізу й прогнозування 
її, що є актуальною науковою і практичною проблемою, яка часто 

привертала увагу вчених 1–5, але й досі залишається невиріше-
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ною. Розв’язання її і є метою даної роботи.  
У результаті висунення різних гіпотез та попереднього теоретич-

ного аналізу (з використанням методів групування і графічного) нами 
виявлено основні фактори, що визначають вплив ремонтно-
технічного обслуговування і стану машин окремих технологічних 
процесів на врожайність зернобобових культур, встановлена безпо-
середність причинно-наслідкових зв’язків між цими факторами і вро-
жайністю. Це дало змогу побудувати статистичні моделі їхніх взає-
мозв’язків у загальному алгебраїчному вигляді. Причому для кожно-
го зв’язку будували по кілька моделей: починаючи з найпростішої лі-
нійної моделі, яка з меншою точністю відображає зв’язок, але легше 
піддається економічній інтерпретації, і кінчаючи складними, неліній-
ними, які більш точно описують зв’язки. Їх вигляд такий:  
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– результативний показник моделі (врожайність зернобобо-

вих культур), залежний від ремонтно-технічного обслуговування і 
стану машин і-го технологічного процесу, ц/га; iX , i – факторні по-

казники моделі, відповідно повнота виконання планово-запобіжного 
ремонтно-технічного обслуговування і спрацювання машин і-го тех-
нологічного процесу, %; 0a , 1a , 2a  – параметри моделі; n – показник 

ступеня; і – номер технологічного процесу виробництва зернобобо-
вих культур. 

Розрахунок показників-факторів здійснюється за формулами:  
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де фіN , ніN – річна кількість планово-запобіжних ремонтно-технічних 

обслуговувань машин і-го технологічного процесу, відповідно фактич-
на та нормативна (згідно із Системою планово-запобіжного ремонту і 
технічного обслуговування сільськогосподарської техніки); іБ , іБ  – ві-

дповідно балансова вартість і сума спрацювання машин і-го технологі-
чного процесу, грн. 

Для побудови числових статистичних моделей урожайності зер-
нобобових культур використано дані спеціально організованого ви-
біркового статистичного спостереження в різних природно-
економічних зонах України. При підготовці вихідної інформації вико-
ристовувався спосіб “роко-підприємство”. Кількість одиниць спосте-
реження, роко-підприємств: для гороху, всього – 150, у тому числі 
Степ – 50, Лісостеп – 50, Полісся – 50. Вихідна інформація повністю 
задовольняла вимоги статистичного моделювання (достатність оди-
ниць спостереження, достатність варіації результативної і факторної 
ознак, погодженість розподілу одиниць спостереження з нормаль-
ним розподілом). Обчислення здійснювалися на комп’ютері за стан-
дартною програмою. З усіх достовірних статистичних моделей для 
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кожного зв’язку залишали по дві: у першу чергу ту нелінійну, що ха-
рактеризувалася найбільшою щільністю зв’язку (з максимальним 

множинним індексом кореляції  ); другу – лінійну, найбільш просту з 
точки зору економічної інтерпретації (з множинним коефіцієнтом ко-
реляції R). Причому для кожного зв’язку за допомогою коефіцієнта 
криволінійності доводилася правомірність застосування лінійної мо-
делі (як менш достовірної). Здійснена оцінка достовірності парамет-
рів моделей (за критерієм Стьюдента) і моделей в цілому (за крите-
рієм Фішера) при імовірності 0,95 підтвердила високу надійність їх 
для вирішення практичних задач з аналізу та прогнозування. Розро-
блені числові статистичні моделі для гороху подано у таблиці 1. 

Слід зауважити, що у таблиці 1 статистичні моделі врожайності 
розраховані у відносних одиницях (в.од.). Щоб побудувати реальну 
(відкориговану) модель врожайності для конкретних умов експлуа-
тації та ремонту машин, необхідно параметри табличної моделі по-
множити на коефіцієнт коригування:  
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де *

iY , iY – врожайність зернобобових культур за певних значень 

факторів, відповідно фактична (ц/га) в умовах конкретного аграрного 
підприємства (або регіону) і розрахункова (в. од.). 

За допомогою отриманих лінійних моделей врожайності можнао 
здійснювати глибокий економіко-математичний аналіз та різноманіт-
ні розрахунки. Так, використовуючи коефіцієнти регресії (а1, а2), мо-
жна визначити ступінь впливу відповідного фактора ( ,i iX  ) на ре-

зультативний показник ( iY ) при фіксованому положенні (на серед-

ньому рівні) іншого фактора та напрямок зв’язку: при зміні кожного 
фактора на одиницю показник зміниться на відповідний коефіцієнт 
регресії; додатнє значення коефіцієнта означає, що зв’язок прямий, 
від’ємне – зворотний. Знаючи розмах варіації кожного з факторів, 
можна встановити максимальну зміну результативного показника. За 
множинним (D) і частковими (d1, d2) коефіцієнтами детермінації ро-
биться висновок, яка частка варіації досліджуваного показника пояс-
нюється впливом відповідно всіх ( iX  та i ) чи окремо взятого ( iX  

або i ) факторів, що входять до складу моделі. З огляду на це, у се-

редньому по Україні можна зробити такі висновки:  
1) із збільшенням повноти виконання планово-запобіжного ремо-

нтно-технічного обслуговування машин названих технологічних про-
цесів (Х1, Х2, Х3, Х4) на 1 пункт врожайність гороху збільшується, від-
повідно на 0,00009, 0,00019, 0,00010, 0,00021 в.од. та всього на 
0,00059 в.од. При переході господарства від післявідмовного органі-
заційно-технологічного принципу обслуговування (Х1, Х2, Х3, Х4 = 0%) 
до  запобіжного   (Х1, Х2, Х3, Х4 = 100%)   урожайність   гороху   стане  
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більшою на 0,059 в.од. або на 5,9%. Отже, ті господарства, що здій-
снюють ремонтно-технічне обслуговування за післявідмовним або 
частково запобіжним принципом недоотримують до 5,9% продукції; 

2) при збільшенні спрацювання машин технологічних процесів 
( 1 , 2 , 3 , 4 ) на 1 пункт врожайність гороху зменшується, відповідно 

на 0,00003, 0,00006, 0,00003, 0,00007 в.од. та всього на 0,00019 
в.од. При повному спрацюванні машин (

1 ,
2 ,

3 ,
4 =100%) недови-

пуск продукції сягатиме до 1,9%; 
3) варіація врожайності гороху зумовлюється комплексом вказа-

них факторів на 64%, у тому числі повнотою виконання планово-
запобіжного ремонтно-технічного обслуговування на 49%, спрацю-
ванням машин – 15% (у середньому щодо всіх технологічних проце-
сів). 

Аналогічно можна зробити висновки й у розрізі природно-
економічних зон України. 

На основі отриманих нелінійних моделей можна здійснювати різ-
ного роду прогнози, оскільки вони більш точно відображають дослі-
джувані закономірності (I>R). Однак для цього можна використову-
вати й лінійні моделі, які є менш точними, але достатньо достовір-
ними та надійними для практичних розрахунків. Підставляючи у ста-
тистичні моделі задані значення факторів для певних виробничих 
умов, можна визначити очікувані (теоретичні) значення результатив-
них показників – обсяги виробництва зернобобових культур в аграр-
них підприємствах. 
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